

# 烏蘭察布日報

新聞 經濟 社會 文化 體育 娛樂

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2024年6月14日 星期五  
甲辰年五月初九  
第18554號  
今日8版

## 习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞



6月12日，国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

新华社记者 李学仁 摄

新华社北京6月12日电 6月12日，国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

习近平指出，联合国贸易和发展会议成立60年来，秉持共同繁荣的宗旨，积极促进南南合作，倡导南北对话，推动构建国际经济新秩序，为全球贸易和发展作出了重要贡献。当前，世界百年变局加速演进，和平和发展面临新的挑战。我们要以对人类命运共同体的态度，把准正确方向，携手构建人类命运共同体。

——要营造和平发展的国际环境。

各国特别是大国要践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化，恪守联合国宪章宗旨和原则，支持联合国贸易和发展会议等多边机构更好发挥作用。

——要顺应开放发展的时代潮流。倡导普惠包容的经济全球化，推进贸易和投资自由化便利化，解决好发展失衡等问题，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

——要把握创新发展的历史机遇。打造开放、包容、非歧视的数字经济发展环境，坚持以人为本、智能向善，在联合国框架内加强人工智能规则治理，积

极推进绿色转型，让广大发展中国家更好融入数字化、智能化、绿色化潮流。

习近平强调，今年是中华人民共和国成立75周年，中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，必将为世界发展带来新的更大机遇。中国始终是“全球南方”的一员，永远属于发展中国家。中国将积极扩大从其他发展中国家的进口，加强贸易、投资、发展合作，助力落实联合国2030年可持续发展议程。中方愿同各方一道，以人类前途为怀、以人民福祉为念，推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的美好未来。

## 加快落实“五大任务”，察右中旗——

### 绘好“绿进沙退”生态答卷

#### 推动五大任务见行见效

□本报记者 李璟 通讯员 高伟 张娟

青绿作笔，大地为卷。近年来，察右中旗加快落实“五大任务”，全力打好“三北”工程攻坚战，深入实施阴山北麓生态综合治理项目，努力构筑北疆绿色长城和生态安全屏障。

走进察右中旗广益隆镇防沙治沙区，远远望去，经过挖掘机的整地翻耕作业，一个个小土坑沿着山地等高线整齐排列，鳞次栉比，59名工人正在播种柠条种子，大家分工协作帮助柠条顺利

“安家落户”。

“计划种植柠条3000亩，柠条防风固沙的作用很强，我们采用先建后补模式，治理效果、农牧民满意度都很高，真正起到人人建设草原、保护草原、保护生态的作用。”察右中旗治园园林绿化有限公司董事长全治国说。

草原要增绿，生态要巩固。为破解环境保护和生态效益转化之间的难题，察右中旗立足干旱少雨、风沙大的脆弱环境，利用柠条适应性强、耗水量低、防风固沙和耐啃食、耐践踏、营养价值高等特点，依托防沙治理工程、草原生态修复治理等项目，加大防沙治理力度，坚持保护优先，自然恢复和工程治理相

结合，遵循植被生长规律，宜林则林、宜草则草，恢复重建植被，实现了由“沙中找绿”到“绿中找沙”的巨变。

从2000年到2023年，察右中旗已累计投入生态建设资金1.211亿元，累计完成沙源治理总面积170.8万亩。2024年，全旗计划完成林草生态建设2.6万亩以上。其中，新增治理0.9万亩以上，巩固成果1.7万亩以上，全旗林草覆盖率将超过69%。

据悉，察右中旗将大力践行“绿水青山就是金山银山”理念，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，大力实施生态修复治理等项目，为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献察右中旗力量。

## 卓资县：2万亩西兰花育苗管护忙

本报讯（记者 孙国俊 通讯员 耿亚潮）初夏，正是万物生长好时节。连日来，卓资县农民抢抓农时，进行西兰花幼苗移栽、施肥、除草、大田定植等管护工作，确保西兰花苗长势良好。

走进卓资县西兰花育苗基地的温室大棚，一排排整齐排列的育苗池映入眼帘，工人们正在井然有序地铺设育苗盘、装培养土、点种、平整土地、分区域给幼苗浇水、修剪幼苗。大棚外的种植

基地，一垄垄西兰花青翠欲滴，长势喜人，务工农民正忙着给西兰花田除草、浇水，田间地头管护育苗呈现一派忙碌的景象。

“目前，第一批西兰花苗已经移植了1000余亩，现阶段主要进行第二批西兰花育苗工作和第一批西兰花苗的大田定植工作。”卓资县久安农牧业开发有限公司工作人员魏毛小介绍，从5月8日起，公司开始大田定植西兰花，现在大田里的西兰

花长势喜人，预计到7月10日左右进入采收期。

西兰花是卓资县冷凉蔬菜产业中的特色主导品种，今年种植面积近2万亩。近年来，卓资县立足地区禀赋，将西兰花作为优势产业大力推进，引进市场竞争力强的龙头企业带动种植大户集聚发展，形成了集育苗、定植、采收、加工、储存、销售为一体的全产业链体系，西兰花也成了卓资县农民增收“致富花”。

## 习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信强调 坚守初心使命发挥自身优势 为建设教育强国科技强国作出新的贡献

### 回信

姚期智先生：

你好！来信收悉。你回国任教二十年来，将爱国之情化为报国之行，在清华大学潜心耕耘、默默奉献，教书育人、科研创新都取得了丰硕成果，向你表示诚挚问候。

希望你坚守初心使命，发挥自身优势，带领大家继续探索创新人才自主培养模式，推动学科交叉与前沿创

新，打造高水平的人才培养和科技创新基地，为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献。

祝身体健康，工作愉快，阖家幸福！

习近平

2024年6月11日  
(新华社北京6月12日电)

新华社北京6月12日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国科学院院士、清华大

学教授姚期智回信，向他致以诚挚问候并提出殷切希望。

习近平在回信中说，你回国任教二

十年来，将爱国之情化为报国之行，在清华大学潜心耕耘、默默奉献，教书育人、科研创新都取得了丰硕成果，向你表示诚挚问候。

习近平强调，希望你坚守初心使命，发挥自身优势，带领大家继续探索创新人才自主培养模式，推动学科交叉与前沿创新，打造高水平的人才培养和科技创新基地，为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献。（回信全文另发）

姚期智曾长期在美国高校任教，2004年全职回国任教于清华大学，现为清华大学人工智能学院院长、交叉信息研究院院长。近日，姚期智给习近平总书记写信，汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况，表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量的决心。

## 全市重点森林防火道路建设项目开工

### 建设101条防火道路，惠及8个旗县市7个林场

本报讯（记者 赫雨田）6月13日，全市重点森林防火道路建设项目开工仪式在兴和县苏木山林场举行，为实施好增发国债森林防火道路项目拉开帷幕。

开工仪式上，项目施工方、监理单位代表就项目实施计划、项目质量保证等方面作了表态发言；市林业和草原局对加强资金管理、强化质量监督等方面作了具体工作安排。

森林草原防火是生态文明建设的安全保障，是林草资源保护的首要任务。近年来，全市森林草原防火工作取得显著成绩，林草系统无人机综合防控

指挥系统、森林火灾高风险区综合治理、航空护林站一期等项目相继完工，中部草原高风险区综合治理三期获得批复，全市森林草原火灾连续4年保持零发生。但我市森林草原防火基础设施仍存在很多不足，针对该问题，市林业和草原局抢抓增发国债项目政策机遇，申报了国债项目——森林防火道路建设项目，积极争取国债资金超2.2亿元，也是全区实施该项目的三个盟市之一。

据悉，全市重点森林防火道路建设项目建设总投资为2.549亿元，建设期为9个月，建设总里程376.58公里，涉

及兴和县、凉城县、丰镇市、卓资县、察右中旗、察右后旗、商都县、化德县8个旗县市的7个林场，计划按照四级林区公路标准，在全市重点林区有针对性地建设防火道路101条。

市林业和草原局副局长刘佃文介绍，项目建成后能够与林区现有内外部道路构建布局合理、结构完整的林区防火道路网络，将极大地改善我市重点林区火情预防扑救综合能力，夯实森林草原防火基础设施，对保护我市域林草资源安全，构建我国北方重要生态安全屏障意义重大。

## 在首届全国红十字志愿服务项目大赛中市红十字会志愿服务项目获铜奖

本报讯（记者 赫雨田）近日，由中央社会工作部和中国红十字会总会联合主办的首届全国红十字志愿服务项目大赛在辽宁沈阳举办。由我市红十字会推荐的“救”与你同行——红十字应急救援进校园项目脱颖而出，荣获大赛铜奖，成为自治区在该赛学校组唯一获奖项目。

“救”与你同行——红十字应急救援进校园项目是乌兰察布医学高等专科学校护理系红十字志愿服务队（以下简称“志愿服务队”）发起的一项志愿服务项目。该项目旨在通过专业医疗志愿服务队的特色优势，结合内蒙古自治区劳动教育实践基地和全国急救教育试点院校的资源，将急救知识普及到校园中，助力平安校园建设。

“项目的发起初期，是源于群众

的具体需求。”学校护理系红十字志愿服务队队长陈东伟介绍，内蒙古自治区地域辽阔、医疗水平差异、多民族聚居特性以及急救反应时间等多重因素导致的突发事件和意外伤害在校园中频繁发生，相关专家认为，通过教育和预防，80%的学生意外伤害事故是可以避免的。为此，志愿服务队尝试开展不同形式的应急救援进校园公益活动，破解这一问题。

自2022年起，在市红十字会的专业指导下，志愿服务队将原有的应急救援进校园项目进行了整合，专注于为我市各大中小学教师、家长、学生等关键群体提供专业化、持续性公益培训志愿服务。

此后，每年的开学季，在集宁区各大校园里总能看到志愿服务队队员们

忙碌的身影。他们身着红马甲，手提急救包，向教师、家长、学生普及急救知识以及一些紧急救援技巧。包括：防烧伤、防触电、防溺水、海姆立克急救法等。此外，项目还面向高校生开展专业化急救技能培训，以此增强师生在生活中自救互救能力。

项目实施3年来，累计志愿服务时长超过1000小时，受益人数超过5600人。仅2023年，就有1866名高校生通过项目培训取得“CPR+AED”证书，为关键时刻的应急救援提供了有力保障。

“项目必须要有可持续性才能让大大家受益。”陈东伟说，“接下来，志愿服务队希望尽自己所能，依托专业优势，针对一老一小群体打造更多的红十字志愿服务项目，持续推动地方卫生健康事业发展。”

## 坚守为民初心 推动乡村振兴

### ——记全市乡村振兴担当作为好支书安文保



□本报记者 李敖民

走进察右前旗玫瑰营镇老官路村，干净整洁的乡间道路、错落有致的农家小院、怡然自得的乡村生活……一幅生机盎然、和谐美丽的乡村画卷正映入眼帘。

近年来，老官路村以实施乡村振兴战略为抓手，以发展产业增收增收为目标，以乡风文明不断凝心铸魂为切入点，美丽乡村建设取得新成效、乡村面貌发生新变化，群众幸福生活迈上了新台阶。当然，老官路村这些喜人的变化离不开村党支部书记安文保的辛勤付出。

“作为一名党支部书记，我的肩上左边是‘担当’，右边是‘实干’，要坚守为民初心，助力乡村振兴，让村民们的日子‘芝麻开花节节高’。”安文保说。产业振兴是增强农业农村内生发

展动力的源泉，是乡村全面振兴的基础和关键。近年来，老官路村加快补齐农田基础设施建设短板，全力推进高标准农田建设，将“藏粮于地、藏粮于技”战略落实到田间地头。2021年，村委会依托良好的土地资源打造了“万亩燕麦基地”，通过燕麦基地建设，增加了村民的收入。同时，村党支部还坚持党建引领促发展，把订单农业作为推进农业产业化的新引擎，着力构建“支部+农户+企业”的模式，将村里10181亩集中连片土地统一种植玉米，通过签订订单农业谋划粮食销路，有效降低了农民种植风险。

“小田变大田后适合机械化作业，土地的营养和肥力也更充足，秋收后企业按照市场价统一回收，有多少收多少，通过订单农业直接带动400余户村民增收。”安文保说道。

除了订单农业，安文保还想出办法让村民的腰包鼓起来。“老官路村常住人口较多，脱贫人口比重较大，村里就业渠道少、就业比较困难。”安文保表示，针对这种情况，村“两委”驻村工作队走村入户，了解双方需求，将企

业请到村委会，企业和村民现场签订就业合同，帮助村民实现灵活就业，促进农户增收致富。“我们将继续搭建企业用工与村民就业对接平台，为农村富余劳动力和返乡农民工等群体提供更多就业岗位，真正做到送岗位、送政策、送服务，帮助更多人实现就近就地就业。”安文保说。

在腰包鼓起来、生活好起来的同时，也要培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。为进一步推进乡风文明建设，建设宜居宜业和美乡村，老官路村党支部积极探索积分制治理，建立文明团组超市，并联系爱心企业为文明团组超市捐款捐物，村民们通过平时参与乡村治理、做好人好事等方式获得积分兑换自己需要的物品。

“通过小小的积分，调动了村民参与乡村治理的主动性，向上向善的良好村风正在形成。”安文保表示，群众的事就是自己的事，他将牢记初心使命，践行为民服务的宗旨，继续与村民一起用汗水浇灌脚下的土地，播撒希望，奋力绘就乡村振兴的美丽画卷。